



山西洪洞煤矿爆炸 105人遇难

目前，井下被困人员的准确数字仍在核查，搜救仍在继续

本报特派记者 曹刚 上午发自山西洪洞



■ 新窑煤矿发生瓦斯爆炸事故现场

本版图片均为IC



■ 一名抱着孩子的山西洪洞煤矿爆炸遇难矿工家属听到噩耗后悲痛欲绝



■ 获救矿工被救护车送到医院救治

【焦点关注】

从事发到上报，耽搁了5小时

昨天，本报记者连夜赶到事发地点。

相隔五六百米，听不到一点爆炸声

今天凌晨3时，-2℃。

距离新窑煤矿不远处，记者叩开一家小餐馆的门。开门的是老板胡永朋，本地人，30多岁，看起来精神不错。“矿难发生那晚，我整夜没睡，白天睡了一下午。”

虽然离矿井只有五六百米，但矿难发生时，胡永朋并没有听到爆炸声。“爆炸地点在矿井下面，又深又远，我这里一点声音也听不到。”没过多久，餐馆外的小路上热闹起来。“从山下连着开上来6辆救护车，我才知道出事了。”

胡永朋的小餐馆24小时营业，主要服务对象是过路的运煤车司机。开业两个月来，昨天是小店第一次关门。“出了这么大的事，我不敢再做生意了，只能悄悄看看外面的情况。”透过窗户，他陆续看到有十几个矿工被抬上救护车。

应在2号煤层干活，却挖到了9号

“近年来，洪洞关掉了许多没有资质的小煤窑。”胡永朋介绍，新窑煤矿是左木乡4个主要煤矿之一，属于比较正规的大煤矿。约有800名矿工，来自河北、山西、河南、四川、重庆等地。他们大都住在矿区的宿舍里，家属则租住在附近的村子。

昨天中午12时，一个与胡永朋相熟的矿工路过餐馆，面色煞白，大口喘着粗气。“我估计他刚从矿里出来，一把拉进餐馆，让他喝杯茶压压惊。”由此，胡老板顺便打听到一些“内部消息”。

出事时，正逢两个班交接工作，每个班有五六十人，大多数都没生还；矿区根据开采的不同深度编号，2号煤层下面是9号，再下面是3号、11号，每个煤层平均3米多高，本来应该在2号煤层工作，却违规越层开采，挖到了9号，爆炸地点正是9号煤层。

50个工友下井救人，没再上来

最令胡永朋惊讶的是以下这几段情节：

矿难发生后，一些工友想在第一时间下井救人，被矿长拦住了，双方僵持不下，几个性急的矿工实在忍不住，把矿长揍了一顿，终于开始救人；但只是自行组织人员下井，有开铲车的小伙子，不到20岁，还有不少保安也加入了盲目搜救的队伍。“大家都没学过怎么救人，结果，下去50个救人的，都没再上来。”

直到5个多小时后，矿方才向有关部门报告。这与事故指挥部后来传出的消息吻合：事故发生于12月5日深夜11时15分，至12月6日早晨5时，有关部门才接到报告。从事发到上报，耽搁了5个小时，错过了抢救最佳时机，是导致事故扩大的重要原因。

国家安监局调查组要求，搜救工作要严格、科学，防止搜救人员被困井下。

【焦点链接】

最高检将调查矿难中是否有渎职行为

矿难发生后，检察机关介入事故调查。据最高人民检察院渎职侵权检察厅负责人透露，将派员前往现场调查。

事发后，洪洞县检察机关有关人员第一时间赶赴矿难事故现场展开调查，临汾市检察院检察长严奴国于昨天上午11时左右到达现场。由于现场的抢救工作正在进行中，临汾市两级检察机关的主要领导

导和渎职侵权检察局检察官正在调查事故发生的原因、核实遇难者的具体人数。

此外，山西省检察院的一名副检察长也正赶赴矿难事故现场。

据最高人民检察院渎职侵权检察厅负责人透露，国家安监总局已经向最高检通报相关情况，今天将派员前去洪洞矿难事故现场作中调。

【焦点现场】

被困井下的矿工大多来自冀晋两地

昨天下午记者到达临汾市后搭乘出租车赶往现场，途中看到一些主要路口已被当地警方封锁，沿途不断见到一些救护车辆从矿山方向驶出。

昨晚记者抵达出事煤矿，在警戒线外看到，几名外地务工人员正焦急地守候着，期盼同乡脱险的消息。一名来自河南的打工者冻得手脚发红，默默地一根接一根地抽着烟卷。他从事故发生那一刻也没敢离开，但目前依然没有同乡上井的消息。

在洪洞县人民医院住院部一楼的病房内，住着刚从煤矿上被救出的矿工，几名护士正对里面的几名矿工特殊照顾。一名女护士伸出两根手指头在一名矿工的眼前来回晃，问：“这是几？”这名矿工摇摇头。护士说：“他目前神志不清。”

该院共收治了6名被救矿工，除两名受到严重惊吓外，其他身体状况良好。一名河北邯郸矿工讲，事发后他自己也不清楚是怎么跑出来的。被困矿工大部分是河北人和山西当地人。